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物 理（答案在最后）

（考试时间：90分钟 试卷满分：100分）

2024 年 1 月浙江物理选考试卷依据《普通高中物理课程标准（2017 年版 2020 年修

订）》的内容要求和学业质量水平等级要求，立足必备知识，评价关键能力，试卷的结

构、难度、区分度、信度和效度保持相对稳定。

落实依标命题，考查必备知识

依据《课程标准》要求，选取物理核心概念、规律、思想和方法等内容设计试题，

全卷考点涵盖物理各模块的所有主题，具有较高的覆盖面，比例合理。试卷在实验题上

相对以为略有不同，增加一个实验小题，想必 2024 年 6 月选考也会保持相同题量。

设置合理梯度，评价关键能力

根据学科核心素养的水平层次、试题情境的复杂性和新颖性、知识要求的深度和广

度等多方面设计试卷的难度。整卷设置了多层难度阶梯，有效区分不同学业水平的学生，

使每个学生都能解决与自身能力吻合的问题。计算题情景设计既熟悉又新颖，问题设计

由易到难，要求知识综合，多维的多层次的能力要求，利于大多数学生学有所得，利于

多层次学生的区分选拔，利于高水平学生的脱颖而出。

立足真实情境，聚焦核心素养

试卷涵盖学科核心素养各维度，充分展现了素养考查内容的全面性和丰富性，体现

了稳中求新的风格。如第 9题的一箭三星、第 13 题的超导、第 19 题的扫描隧道显微镜

等都立足真实情景、关注科技前沿和国家重大工程，加强对科学态度与责任素养的考查

与渗透。

一、选择题Ⅰ（本题共 13 小题，每小题 3 分，共 39 分。每小题列出的四个备选项中只有一个是符

合题目要求的，不选、多选、错选均不得分）

1．国际单位制中规定，力学物理量所选用的基本量是（ ）



A．长度、质量、时间 B．米、千克、秒

C．长度、力、时间 D．速度、加速度、位移

【解答】解：力学中的基本物理量有三个，它们分别是长度、质量和时间，它们的单位分别为米、

千克和秒，故 A正确，BCD错误；

故选：A。

2．对于科学家在物理学上的主要贡献，下列说法正确的是（ ）

A．牛顿经过多年的研究，得出了行星绕太阳的轨道是椭圆轨道的结论

B．库仑最终测得了元电荷的电量，并确定了库仑定律

C．奥斯特通过实验揭示了电生磁的自然现象

D．法拉第通过实验打开了磁生电的大门，并且得出了法拉第电磁感应定律

【解答】解：A、得出行星绕太阳的轨道是椭圆轨道结论的是开普勒，故 A错误；

B、库仑通过实验确定了库仑定律，而元电荷的电量是由科学家密立根测得的，故 B错误；

C、奥斯特通过实验揭示了电生磁的自然现象，说法正确，故 C正确；

D、法拉第通过实验打开了磁生电的大门，但是法拉第电磁感应定律是由纽曼等科学家得出的，

为了纪念法拉第故命名为法拉第电磁感应定律，故 D错误。

故选：C。

3．如图所示，质量为 m的物体在水平外力 F的作用下，沿水平面做匀速运动，速度大小为 v，当物

体运动到 A点时撤去外力 F，物体由 A点继续向前滑行过程中经过 B点，则物体由 A点到 B点

的过程中，下列说法中正确的是（ ）

A．速度 v越大，摩擦力对物体的冲量越小；摩擦力做功越少

B．速度 v越大，摩擦力对物体的冲量越小；摩擦力做功越多

C．速度 v越大，摩擦力对物体的冲量越小；摩擦力做功与速度 v的大小无关

D．速度 v越大，摩擦力对物体的冲量越大；摩擦力做功与速度 v的大小无关

【解答】解：由题意可知，物体匀速运动到 A点，说明物体受到的摩擦力等于外力，故外力大小

不变；由 A到 B运动的位移相等，故摩擦力做功与速度大小无关；

若速度越大，从 A到 B的时间越短，则由 I＝Ft可知冲量越小，故 C正确；

故选：C。

4．如图甲所示，一只小猫饭后来到池塘边散步，之前停留在池塘边的一条小鱼看到小猫后，从静止



快速沿直线游离池塘边缘，全过程中小鱼的 v﹣t图像如图乙所示。关于小鱼的整个运动过程，下

列说法正确的是（ ）

A．0～t2内小鱼的位移最大

B．t4时刻小鱼受到的合力为 0

C．在 t4∼t5内，小鱼的加速度与速度方向相同

D．小鱼在 0～t1内的加速度方向与 t3～t5内的加速度方向相同

【解答】解：A、0～t4内，小鱼的速度始终为正值，即小鱼一直向前运动，位移不断增大。t4∼

t5内，小鱼反向运动，所以 t4时刻小鱼的位移最大，故 A错误；

B、t4时刻小鱼的速度为零，但是图线的斜率不为零，即加速度不为零，根据牛顿第二定律可知，

t4时刻小鱼受到的合力不为零，故 B错误；

C、在 t4∼t5内，小鱼反向做加速运动，速度与加速度方向相同，故 C正确；

D、在 0～t1内，图线切线的斜率为正值，即加速度方向为正方向。t3～t5内的斜率为负值，即加

速度为负方向，则知 0～t1内的加速度方向与 t3～t5内的加速度方向相反，故 D错误。

故选：C。

5．一对不等量异种点电荷周围的电场线分布如图所示，下列说法正确的是（ ）

A．Q1为负电荷

B．Q1的带电荷量一定比 Q2的带电荷量多

C．以大地为零电势，则 Q1Q2连线的中点电势必定为零

D．尽管 B处没画出电场线，但 B处的场强比 A处大

【解答】解：A、图中电场线的方向可知，Q2为负电荷，故 A错误；
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